
COMUNE DI PAVIA

VERBALE DELLA RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE VIro - PARI OPPORTUNITÀ
E POLITICHE TEMPORALI - SPORT - ISTRUZIONE E POLITICHE GIOVANILI.

SEDUTA DEL 5 ottobre 2011

In data 5 ottobre 2011, alle ore 18.30, in seconda convocazione, si è tenuta presso la Sala
Gruppi 1 del Comune di Pavia, la riunione della Commissione Consiliare VIro con il seguente O.d.G.:

1. Relazione dell'Assessore Rodolfo Faldini in merito alle Politiche Giovanili.
2. Varie ed eventuali.

Sono presenti i Sigg.ri Consiglieri Comunali: Niccolò Fraschini (Presidente) - Valerio Gimigliano -
Karin Eva Imparato - Fausto Carlo Bazzani ( delega Rosangela Vaghi) - Giovanni De Maria - Sergio Maggi
- Paolo Bottoni (sostituisce Maria Raffaella Rognoni) -Vincenzo Vigna - Paolo Ferloni -

Assenti i Sigg.ri Consiglieri Comunali: Franco Martini - Davide Lazzari

Risultano inoltre presenti i Sigg.ri: Marcello Adduci Dirigente Settore Istruzione - Politiche
Giovanili - Sport e Comunicazione - Maurizio Rossi U.O.A. Politiche Giovanili - Dott.ssa Laura Toscanini
collaboratrice.

Il presidente Niccolò Fraschini, verificata la validità della seduta per la presenza del numero legale,
dichiara aperta la discussione e annuncia che la Commissione r tratterà di politiche giovanili nel corso
di almeno 3 sedute annuali, vista l'importanza della tematica.

L'assessore Rodolfo Faldini illustra le attività del Servizio Sviluppo delle Politiche Giovanili. Evidenzia
che lo Spazio Giovani, di via Paratici, è un servizio pubblico gratuito, rivolto ai giovani, che informa,
aiuta a scegliere, orienta ai servizi, alle opportunità locali, nazionali ed internazionali. E' dotato di sito
internet ed è presente su facebook. L'attività principale è quella di reperire e fornire informazioni
(back e front office) su:

Lavoro

Formazione (Scuole Secondarie Superiori, Corsi di Laurea e di specializzazione, Corsi di
Formazione Professionale)

Borse di Studio

Soggiorni Linguistici all'estero

Tempo libero e cultura (manifestazioni ed eventi, corsi e scuole, associazioni culturali, turismo,
sport)

Offre 5 postazioni dedicate alla navigazione in Internet, la navigazione è libera e gratuita, fruibile
negli orari di apertura.

Illustra le altre attività svolte dal Servizio nel corso del corrente anno, in particolare lo Spazio si è
attivato:

• per la Predisposizione del Progetto "P.A.V.I.A. - Partecipare, Abitare, Valorizzare, Ideare,
Ascoltare la città". "Servizi agli studenti nei Comuni sedi di Università. E' un progetto esecutivo



proposto dal Comune di Pavia in qualità di Comune Universitario capofila ammesso a finanziamento
Anci. Il progetto è stato predisposto in collaborazione con gli altri Uffici del Settore Istruzione in
partenariato con Università degli Studi di Pavia, Associazione Incontragiovani, Fondazione Collegio
Universitario Santa Caterina, Associazione Giovani Protagonisti Pavia Gi.P.Pa.,Associazione Officine
Multimediale Pavese OMP, Associazione STEP ESN, Associazione Centro Assistenza Studenti
Noi&Pavia, Istituto Superiore di studi Musicali Franco Vittadini, Centro Universitario Sportivo di
Pavia, Almo Collegio Borromeo, Centro Pavese di Accoglienza alla Vita CAV, Associazione Mapability,
Comune di Zeccone e Comune di Travacò Siccomario. I beneficiari finali delle proposte progettuali
sono gli studenti iscritti ai corsi di laurea ospitati dal Comune Universitario e dagli altri Comuni
eventualmente facenti parte del partenariato. Nel progetto sono punti qualificanti servizi per gli
studenti universitari e non ,in materia di ricerca casa, lavoro, tempo libero con numerosi eventi
programmati per la primavera 2012, assistenza a studentesse in difficoltà, a diversabili, ed altre
manifestazioni culturali (corsi riconosciuti dall'Università, pubblicazioni), carta giovani e servizi
online wifi e video giornalismo partecipato.

• nell'organizzazione delle manifestazioni:

- "Percorsi tra Scienza ed Arte al Castello Visconteo". Manifestazione scientifica patrocinata dal
Comune di Pavia, proposta dall'Tstituto Tecnico - Liceo Tecnologico Statale "G. Cardano", che ha
coinvolto come espositori scuole primarie e secondarie che operano in provincia di Pavia

- "Maggio Pavese". Manifestazione musicale, culturale per il divertimento dei giovani, proposta
nell'area Ticinello, per il mese di aprile (ultimo week end) e per il mese di maggio. E' stato un ritrovo e
un momento di aggregazione tra i giovani e gli ospiti che risiedono e frequentano la città durante l'anno
e in particolare durante la stagione primaverile ..

"Festa dei 18 anni" - Proposta' anch'essa sull'area Ticinello, in collaborazione con i Servizi Sociali.

Presso i locali dello Spazio Giovani e presso gli istituti scolastici sono state organizzate mostre e
convegni in collaborazione con scuole e associazioni giovanili, in particolare:

mostra sul Liberty Pavese

mostra della Casadel Giovane

mostra del Dosso Verde

mostra di Pittura (Reno)

mostra faccia a faccia di Andrea Belloni ed Annamaria Franco

mostra "Spazio (ai) Giovani

mostra di Marina Gallucci l'impara l'arte e .

mostra di Figazzolo

Nello Spazio Giovani sono stati organizzati: Torneo di Ping Pong singolo e doppio; Torneo di Monopoli;
Torneo di Scacchi e Torneo di Risiko.

L'Assessore comunica la volontà di rivedere la funzione di stimolo alla aggregazione nel tempo libero
presso Spazio Giovani, in quanto l'organizzazione degli spazi non è adeguata a tale funzione. Infatti la
sala al piano terra viene utilizzata per mostre, incontri, sala studio, sala lettura e, con la prossima
dotazione di PC, anche come sala per ricerche finalizzate al lavoro e casa. Queste ultime iniziative
risultano difficilmente condivisibili con attività chiassose e di tempo libero.

Sono stati inoltre organizzati:



• corso di linux; corso di lettura filmica; corso di trucco; corso di fotografia e un corso di pittura,
incontri sui media, organizzato in collaborazione con l'Università di Pavia, l'Osservatorio di Pavia, il
Centro Educazione ai Media e il TILUG e uno SWAP PARTY in collaborazione con l'associazione
Techne

• Murarte per il Duomo; Murarte al Palazzetto dello Sport e Murarte per ragazzi

• Gran Gala di Giocoleria e Scacchi giganti

• Logo contest e Foto contest (concorsi)

Sono stati organizzati laboratori di: Fotografia Giornalismo; Musical; Video spot animazione e Giochi di
ruolo

Saltuariamente utilizzano Spazio Giovani come esperienza di stage studenti del CIM dell'Università di
Pavia

Infine l'Assessore Faldini relaziona sulle attività previste per il rimanente periodo ottobre - dicembre
2011 ed inizio 2012 relativamente a:

Back e Front Office

verrà rivisto l'orario di apertura sportelli di Front-Office. Utenza giornaliera media di circa 50 persone
di cui circa 30 perone che accedono alle postazioni Internet e circa 20 persone che chiedono
informazioni allo sportello prioritariamente su Lavoro e per la predisposizione di curriculum. E'
comunque rilevante la richiesta di informazioni generica su tutto (corsi, mostre, ricettività turistica,
ecc..).

Organizzazione Mostre
Sant' Agostino (in collaborazione con altri Servizi del Settore)
Apertura Duomo (in collaborazione con altri Servizi del Settore)

Manifestazioni
Tra Scienza ed Arte 2011 2012 (organizzazione con le
Esposizione di tutte le scuole primarie e secondarie
Si terrà presso il loggiato del Castello Visconteo nel mese
E' la 9° edizione che riscuote sempre molto successo.

scuole ITIS e Taramelli)
di 1° e 2° grado.

di Maggio per tre giorni.

Laboratori
Fotografia, cortometraggio, giornalismo, laboratorio di scrittura creativa.
Si tengono sia presso le scuole al pomeriggio, sia presso Spazio Giovani. Hanno la durata media di 7/8
incontri ciascuno. Frequentati da una media di circa 20 allievi.

Altre attività
Nuovo sito web: si intende fare non solo il restyling dell'attuale sito, ma si vogliono introdurre servizi di
ricerca per il lavoro e casa, specializzando quindi l'informazione. Previsto prototipo entro Dicembre.

Riqualificazione del servizio: si sta predisponendo un piano di rilancio e di riqualificazione del servizio,
ovvero si cercherà di far accedere l'utenza alle postazioni informatizzate in Internet in modo mirato e
non come mera consultazione di social media, con account personalizzati a tempo.

Partecipazione a tavolo contro le dipendenze: lo Spazio Giovani è la sede di formazione dei tutor di
primo livello preparati nello scorso anno nelle singole scuole e partecipa alle iniziative di laboratori del
settore

Utilizzo di sale prove musicali
È attiva una sala prova musicale in Via Turati che consente a prezzi ridottissimi (5 euro/h) a gruppi di
giovani di poter utilizzare i loro strumenti ed altre attrezzature audio già lì allocate per effettuare
prove musicali.

Successivamente, in sintesi, si registrano i seguenti interventi:



Consigliere Maggi: vista l'ora e l'importanza dell'argomento all'O.d.G. propone di riconvocare lo
Commissione per una più approfondita discussione.

Consigliere De Maria: chiede i tempi di esposizione delle mostre e le modalità della loro pubblicità.
Risponde l'Assessore Faldini: tempi medi una settimana, modalità utilizzate per lo pubblicità: internet e
facebook

Consigliere Bottoni: comunica lo volontà della Croce Verde di effettuare corsi attinenti l'assistenza
presso lo Spazio Giovani. L'Assessore Faldini accoglie lo richiesta e comunica lo disponibilità ad
accogliere eventuale altre iniziative da parte dei VV.FF., P.S. e di altre Istituzioni Pubbliche.

Consigliere Bazzoni: propone per le manifestazioni relative agli scacchi l'area di via De Gasperi sulla
quale nel passato è stata disegnata una scacchiera mentre per quanto riguarda le attività "writer"
propone che vengano preventivamente stabiliti i temi delle opere da realizzare, che dovranno comunque
essere attinenti all'ambito in cui le stesse verranno proposte. Proposte accolte. L'Assessore Faldini
comunica lo volontà di estendere l'attività "writer" in altre zone e in particolare sui muri di proprietà
della Provincia di Pavia, invia Don Boschetti, previo ottenimento dei relativi permessi.

Consigliere Maggi: concorda con lo proposta del Consigliere Bazzoni (writer). Ringrazia per lo
disponibilità dell'Assessore Faldini nell'esporre l'attività svolta sulle Politiche Giovanili.

Consigliere Gimigliano: ritiene che l'attività" writer" debba avere valenza artistica e non deve essere un
danno per lo città.

Presidente Fraschini: ringrazia gli intervenuti e comunica lo propria volontà, confermata dalla
disponibilità dell'Assessore Faldini, per una nuova della Commissione per una più approfondità
conoscenza delle attività in merito alle Politiche Giovanili in atto e di quelle previste.

Termine della seduta: ore 19.40.

Il segretario

Maurrtir Il Presidente
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